

保健品和药 混着吃有危险

1

药品能治病，保健品能改善身体状况，合理使用时，二者都能为健康服务。但美国食品和药品管理局日前发布最新提示，药品和保健品混用不当，不仅不利于治病，还可能带来危险。

首先，有些药品和保健品混用会增大不良反应的风险。如服用华法林时再使用银杏叶保健品，或吃阿司匹林期间用维生素E，可能增强药物抗凝作用，增大出血甚至卒中的风险。

其次，儿童更容易受到伤害。儿童的新陈代谢比较独特，不同年龄段的代谢能力和速度也有所不同。同时，儿童肝脏发育不完全，吃药期间混用保健品会更危险。

最后，要警惕一些宣称“天然”的保健品中添加了西药成分，大家还应警惕降糖、降压保健品中会违规添加西药成分。

此外，手术前、中、后时期，同时服用保健品和某些药物可能会影响治疗效果，一般建议患者在手术前两三周咨询医生后停服保健品，以防心跳加快、血压升高、出血等潜在的危险。孕妇和哺乳期妇女服保健品前也应咨询医生。
(袁卓熙)

黄连素 不是治腹泻的万能药

2

黄连素只适用于感染性腹泻。胃肠道感染表现可轻可重，轻者仅腹痛、腹泻，重者会有恶心、呕吐、发热寒战、食欲不振等现象，严重时可导致脱水、酸中毒、休克等。一般而言，对于轻型炎症患者可以选用黄连素，而重症患者则必须联合使用抗感染作用强的抗菌药物。

慢性非感染性腹泻的病因复杂，肠应激综合征、溃疡性结肠炎、营养不良、内分泌疾病、肝硬化、尿毒症、过敏性疾病、癌症等，都可以导致慢性腹泻。

对非感染性的腹泻、腹痛，黄连素是毫无作用的。如常见的过敏性荨麻疹胃肠型，如果不采取解除过敏综合治疗，仅用黄连素是控制不了腹泻的。

黄连素对于服用剂量也有一定的限制，口服黄连素后也可能会产生恶心、呕吐、皮疹和药物热等不良反应，服用前最好咨询医生。
(刘秀芳)

茉莉花

关于茉莉花的由来，民间有这样一个传说。一年冬天，陈古秋与一位品茶大师品茶时，陈古秋忽然想起有一包茶叶还未品尝过，便找出来请大师品尝。冲泡时，碗盖一打开，冉冉升起的热气中，有一位美貌姑娘两手捧着一束茉莉花，不一会儿那位姑娘又变成了一团热气。陈古秋不解便向大师请

教，大师笑着说：“陈老弟，你做下好事啦，此乃茶中绝品‘报恩仙’，我过去只听说过，今日才亲眼见到。这茶是谁送你的？”

陈古秋便向大师讲述了他在3年前去南方购茶时救助了一位孤苦伶仃的姑娘，而3年后，陈古秋又去南方时，客店老板转交给

他这一小包茶叶，说是3年前那位姑娘让转交他的，但那姑娘已死去1年多了。说到这，大师忽然问：“为什么这位姑娘独独捧着茉莉花呢？”陈古秋一边品茶一边说：“依我之见，这是茶仙的提示，茉莉花可以入茶。”第二年，陈古秋便将茉莉花加到茶中，果然制出了芬芳诱人的茉莉花茶，深受北方人喜爱，从此也就有了茉莉花

五种“吹牛”产品 被叫停

因药品广告中含有任意扩大产品适应证范围、绝对化夸大药品疗效等严重欺骗和误导消费者的内容，天津市市场和质量监督管理委员会近日对“参蛤平喘胶囊”等5种“吹牛”产品实施暂停销售的行政强制措施，并将品种列为重点抽样品种。

这5种产品分别是青海鲁抗大地药业有限公司生产的“参蛤平喘胶囊”、陕西渭南华仁制药有限责任公司生产的“一代宗师止痛透骨膏”、郑州寸草心生物科技有限公司生产的医疗器械“仙草活骨膏”、湖北东科新技术有限责任公司生产的医疗器械“东科前列腺治疗仪”和咸阳皇家医疗保健品厂生产的保健食品“清清方”。

天津市市场和质量监督管理委员会表示，即日起暂停这些产品在全市范围的销售，各执法单位要按要求及时通知辖区内企业暂停销售上述违法广告涉及的产品，并将被暂停销售的产品存放于非销售区域。
(周润健)

总局发布今年第三期 违法药械保健食品广告

近日，国家食品药品监督管理总局发布今年第三期药品、医疗器械、保健食品违法广告情况。

据了解，各省(区、市)食品药品监督管理部门以发布《违法广告公告》方式，通报并移送同级工商行政管理部门查处的药品违法广告65379条次、医疗器械违法广告4302条次、保健食品违法广告11844条次。

此次公布的消息中，有10个情节严重的违法广告遭到曝光。其中，金同(广州)医疗保健品有限公司生产的医疗器械“静电理疗器”，其适用范围为“可用于I、II期原发性高血压病患者的辅助治疗”，但广告中却宣称“当天使用，降压稳压，一周疏通全身不通畅血管，30天血压下降，血液欢快奔流，3个月远离药物依赖”等。
(牛思远)

药事

3

补肾药 宜用淡盐水送服

中医通常讲究在服用某些中成药时搭配“药引”，以达到引药归经的作用。并且，这样还有助于增强疗效、解毒、保护胃肠道等。

盐，味咸、性平，归肾经，能引药入肾、调味和中、益肾润燥。因此，在服用大补阴丸、金锁固精丸、六味地黄丸等补肾药时，可以用淡盐水送服。

具体做法：取食盐2克，加温开水100毫升，搅拌溶化即可。

此外，姜汤具有散风寒、暖肠胃、止呕吐等功效，可用于送服藿香正气丸、理中丸等治疗风寒感冒、胃寒呕吐的中成药；蜂蜜水可润肺止咳、润肠通便，一般用于送服麻仁丸、润肠丸等治疗便秘的药物；大枣汤有助于保护脾胃、养血安神，归脾丸、香砂养胃丸等药可用其送服。
(秦文)

4

口服铁剂 要避开鱼肉奶豆蛋

儿童、孕妇、贫血等特殊人群，当食物中的铁元素不能满足自身需求时，可能需要补充口服铁剂。如果在此期间吃得不对，也会影响铁剂的吸收。

口服补铁剂在体内主要的吸收部位是在十二指肠和空肠上段，因此需要一定的水溶性。临幊上常用的铁剂包括多糖铁复合物、葡萄糖酸亚铁等。不论是有机铁还是无机铁，服后都必须在消化道内转变为无机亚铁盐后，才能被机体吸收。铁剂吸收不稳定，容易受到以下饮食因素的影响。

一是含磷较多的食物。铁剂极易与磷发生反应，产生磷酸亚铁，在体内形成沉淀而不被吸收。含磷较多的食物有花生、瓜子、瘦肉、蛋、鱼、豆类等。

二是饮料，如茶和牛奶。茶叶所含的鞣酸与铁剂形成鞣酸铁盐沉淀，影响铁离子的吸收。铁在肠道内可与牛奶中的钙盐和磷酸盐结合，形成难溶的化合物沉淀，从而影响铁的吸收。

补充铁剂最好在两餐之间，可减少对胃的刺激，也可保证铁剂的吸收效果。
(刘明德)

茶。

《中药大辞典》中记载，茉莉花有“理气开郁、辟秽和中”的功效，并对癫痫、腹痛、结膜炎及疮毒等具有很好的消炎解毒作用。常饮茉莉花茶，可清肝明目、生津止渴、祛痰治癆、通便利水、祛风解表、降血压、强心、抗癌、抗衰老，还可延年益寿。
(周华宇)

药逸
之间